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النقطيـــــة والتحويلات المركبة الأعداد في تمارين سلسلة

الذهب- -عين حمزة بن سليمان ثانوية
الثالثة السنة
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1 التمرʈن
التالية: المركبة الاعداد اݍݨ؄في الشɢل ʄعڴ أكتب

z1 = (1+2i)2(3+4i)+(1+ i)3 +20

z2 =
1+18i
3+4i

+
7−26i
3−4i

z3 =
[
(−

√
3−1)+(

√
3+1)i

]2

z4 =

(
5+7i
−7+5i

)2011

2 التمرʈن
: التالية المركبة الأعداد والأ؟ۜܣ اݍݨ؄في الشɢل ʄعڴ أكتب

z2 =−
√

2e
4π
3 i , z1 = 2

√
2
(
cos

7π
6

− isin
7π
6

)
z3 =

[
2
√

2
(
cos

π

3
+ isin

π

3

)]4

z4 =

(√
6ei

5π
6

)2
·ei 4π

3

3ei
3π
2

3 التمرʈن
: التالية Cالمعادلات المركبة الأعداد مجموعة ʏࢭ حل

zz+2z−3zz−31−25i= 0

z2 +4z−5= 0

(z+z)2 +2izz−4i= 0

4 التمرʈن
حيث: المستوي النقطM(z)من مجموعة ع؈ن

|z−1+ i|= |z+1|

|iz−3−2i|= 3

z+z= |z|

5 التمرʈن
M النقطة لاحقة (O;

−→
i ,

−→
j ) المعلم ʄإڲ المɴسوب المركب المستوي ʏࢭ

العدد z ≠ i مركب عدد بɢل نرفق ،z = x+ iy المركب العدد ʏۂ
f(z) =

2z− i

iz+1
: حيث f(z)المركب

حقيقيا عددا f(z)ونɢي المستويحۘܢ Eمن اݝݨموعة وأɲآۜܣء ¶ع؈ن

f(z) =
7
4
i : Cالمعادلة المركبة الأعداد مجموعة ʏࢭ ·حل

6 التمرʈن
M النقطة لاحقة (O;

−→
i ,

−→
j ) المعلم ʄإڲ المɴسوب المركب المستوي ʏࢭ

العدد z ̸= 2 مركب عدد بɢل نرفق ،z = x+ iy المركب العدد ʏۂ
f(z) =

z+2
z−2

: حيث f(z)المركب
اݍݨ؄في الشɢل ʄعڴ f(z)أكتب¶

و حقيقيا، عددا f(z) يɢون حۘܢ المستوي للنقطMمن E1 ع؈ن ·

صرفا. تخيليا عددا f(z) يɢون للنقطMحۘܢ E2 اݝݨموعة
المستوي للنقطMمن E3 اݝݨموعة ع؈ن ،f(z) Mصورة ′ لتكن ¸

واحدة استقامة ʄعڴM ′ Mو ،O : تɢون حۘܢ
7 التمرʈن

M النقطة لاحقة (O;
−→
i ,

−→
j ) المعلم ʄإڲ المɴسوب المركب المستوي ʏࢭ

العدد z ̸= −iمركب عدد بɢل نرفق ،z = x+ iyالمركب العدد ʏۂ
Z=

z−2− i

z+ i
: حيث f(z)المركب

Im(Z) Re(Z)و ¶ع؈ن

: يɢون بحيث المستوي النقطMمن مجموعة ·ع؈ن

|Z|=
√

2 - صرفا تخيليا -Zعددا حقيقيا -Zعددا

8 التمرʈن
: ʏيڴ المركبمعرفكما ليكنZالعدد

Z=
(
√

2−1)+ i(
√

2+1)√
2+ i

المثلۙܣ. الشɢل ثم اݍݨ؄في، لشɢل ʄعڴZاكتب¶
حقيقيا Znعددا يɢون nحۘܢ الܶݰيحة الأعداد ·ع؈ن

صرفا Znتخيليا يɢون nحۘܢ الܶݰيحة الأعداد ¸ع؈ن

z المركب العدد اݍݰ؄في الشɢل ʄعڴ ثم الأ؟ۜܣ، الشɢل ʄعڴ أكتب ¹



الجهل من إيلاما أشد يكون فلن مؤلما العلم طلب كان مهما

Z×z= 4
√

2ei
13π
12 : حيث
9 التمرʈن

: ʏيڴ كما معرفة مركبة أعداد z3 و z2 ، z1

z3 =
z1

z2
و z2 =−1+ i

√
3 ، z1 = (1+

√
3)+ i(1−

√
3)

z3 ثم z2 و z1 من ɠل وعمدة طوʈلة ¶ع؈ن

sin
π

12
و cos π

12
قيمۘܣ )·استɴتج

z1 +z2√
2z3

)1432

و
(

z3√
2

)2012

العددين أحسب ¸

2z3 للعدد ال؅فبيعية اݍݨذور الأ؟ۜܣ الشɢل ʄ¹أكتبعڴ
10 التمرʈن

حيث: zالمركب للمتغ؈ف حدود كث؈ف f(z)

f(z) = z3 −3
√

2z2 +6z−18
√

2

: aبحيث اݍݰقيقي العدد ع؈ن ثم ،f(3
√

¶أحسب(2
f(z) = (z−3

√
2)(z+a)

ʄإڲ نرمز ،f(z) = 0 : المعادلة المركبة الأعداد مجموعة ʏࢭ حل ·

و اݍݰقيقي اݍݰل z1 : حيث f(z) = 0 المعادلة حلول z3 و z2 و z1

Im(z2)≺ 0

(O;−→u ,−→v ومتجاɲس( متعامد معلم ʄإڲ المɴسوب المركب المستوي ¸
ال؅فتʋب. ʄعڴ z3 و z2 ، z1 الأعداد Cصور Bو ،Aالنقط ،ولتكن

OAB ABCو المثلث؈ن طبيعة -ع؈ن

11 التمرʈن
: التالية (E) المعادلة المركبة الأعداد مجموعة ʏࢭ حل

(iz+3+4i)(z2 −8z+25) = 0

Re(z1)و = Re(z2) حيث: z2 و z1 ، z0 : بــ (E) المعادلة ݍݰل نرمز
Im(z0) = Im(z1)

،(O,
−→
i ;

−→
j ) ومتجاɲس متعامد معلم ʄإڲ مɴسوب المركب المستوي

ال؅فتʋب. ʄعڴ z2 و z1 ، z0 Cلواحقɺا Bو ،Aالنقط ولتكن
Ȗعي؈ن يطلب (C) الدائرة نفس ʄإڲ Cتɴت׿ܣ Bو النقطAو أن ب؈ن v

r Ωونصفقطرɸا مركزɸا
ABCوالمثلث (C) الدائرة vأɲآۜܣء

12 التمرʈن
(O,

−→
i ;

−→
j ومتجاɲس( متعامد معلم ʄإڲ المركبمɴسوب المستوي ʏࢭ

: ال؅فتʋب ʄعڴ اللواحق Cذات Bو ،Aالنقط ¶أɲآۜܣء
zC = 3+2i zBو = 2− i ، zA = 1+ i
−→
AC AB→−و : الشعاع؈ن ·أحسبلاحقۘܣ

zC−zA

zB−zA
: المركب للعدد والعمدة الطوʈلة ɸندسيا ¸فسر

ABCالمثلث طبيعة استɴتج و zC−zA

zB−zA
= ei

π
2 : أن -ب؈ن

أحسب ثم ،ABCبالمثلث اݝݰيطة (Γ) الدائرة مركز I لاحقة ع؈ن ¹

وأرسمɺا نصفقطرɸا
ABCDمرȌعا يɢون Dحۘܢ النقطة لاحقة ºع؈ن

13 التمرʈن
(O,

−→
i ;

−→
j ومتجاɲس( متعامد معلم ʄإڲ المركبمɴسوب المستوي ʏࢭ

، zA =
√

3+ i : ال؅فتʋب ʄعڴ اللواحق Cذات و B ،Aالنقط لتكن
zC =−2i و zB = 2

√
3−2i

استɴتج ثم ،zC−zB

zA−zB
: المركب العدد الأ؟ۜܣ الشɢل ʄعڴ أكتب ¶

G ثقلھ المثلثABCوأحسبمركز طبيعة
ال؅فاتʋب. محور ݍݰامل Aبالɴسبة Dنظ؈فة النقطة لتكن ·

D لاحقة -ع؈ن

طبيعتھ ع؈ن ثم ،ABCD ʏاڤȋالر -مثل

2
√

3−2i
−
√

3+ i
: المركب العدد الأ؟ۜܣ الشɢل ʄعڴ ¸أكتب

arg

(
2
√

3−2i
−
√

3+ i

)
=
(−−→
OD;

−→
OB
)
أن: -ب؈ن

واحدة استقامة ʄعڴD Oو ،Bالنقط أن -استɴتج
14 التمرʈن

(O,
−→
i ;

−→
j ومتجاɲس( متعامد معلم ʄإڲ المركبمɴسوب المستوي ʏࢭ

ال؅فتʋب: ʄعڴ Bلاحقتٕڈما Aو النقطت؈ن ¶ɲعت؄ف
zB =

√
2+

√
2i و zA =−

√
2+3

√
2i

O للمبدأ Bبالɴسبة Cنظ؈فة للنقطة zC اللاحقة vع؈ن

[AC] منتصفالقطعة I للنقطة zI اللاحقة vع؈ن

I للنقطة Bبالɴسبة Dنظ؈فة للنقطة zD اللاحقة vع؈ن

I Dو ،C ،B ،Aالنقط علم v
zA−zC

zD−zB
: المركب العدد وعمدة طوʈلة ɸندسيا ·فسر

zA−zC

zD−zB
= e−iπ2 : المركب العدد أن -تحقق

[BD] و [AC] القطعت؈ن عن القول يمكن ماذا -

أحسبمساحتھ ABCD؟ ʏاڤȋالر طبيعة ¸ما

النقطية والتحوʈلات المركبة للبɢالورʈاالأعداد 2التحض؈ف



الجهل من إيلاما أشد يكون فلن مؤلما العلم طلب كان مهما

يطلب (C) الدائرة نفس ʄإڲ Dتɴت׿ܣ و C ، B ،Aالنقاط أن ب؈ن ¹

r ونصفقطرɸا مركزɸا لاحقة Ȗعي؈ن
الفواصل محور ݍݰامل Bبالɴسبة Eنظ؈فة النقطة لتكن º

E النقطة لاحقة zE -ع؈ن
−→
BD ·

−→
BE : اݍݨداء -أحسب

(C) للدائرة بالɴسبة (BE) المستقيم يمثل -ماذا

15 التمرʈن
(O,

−→
i ;

−→
j ومتجاɲس( متعامد معلم ʄإڲ المركبمɴسوب المستوي ʏࢭ

zB = 2+2i zAو = 1 ال؅فتʋب: ʄعڴ Bلاحقتٕڈما النقطت؈نAو ɲعت؄ف
شعاعھ لاحقة الذي T بالإɲܦݰاب B صورة ،C لاحقة zC ع؈ن ¶

b=−4i

الذي H بالتحاɠي C النقطة صورة ،D النقطة لاحقة zD ع؈ن ·

−3 AوɲسȎتھ النقطة مركزه
الذي R بالدوران (C) النقطة صورة ،E النقطة لاحقة zE ع؈ن ¸

−
π

2
Oوزاوʈتھ مركزه

E النقطD،C،B،Aو ¹أɲآۜܣء
BDEالمثلث طبيعة استɴتج ثم zE−zB

zD−zB
: ºأحسب
16 التمرʈن

ذات M النقطة يرفق الذي المستوي من T النقطي التحوʈل ɲعت؄ف
z ′ = iz+3− i حيث: z ′ اللاحقة Mذات ′ النقطة z اللاحقة

المم؈قة Tوعناصره التحوʈل طبيعة ¶ع؈ن

ال؅فتʋب ʄعڴB(−1;1) النقطت؈نA(3;1)و BصورȖي ′ Aو ′ ·ع؈ن

للإɲشاء) المدور T(استعمل بالتحوʈل
y= x+2 : معادلتھ مستقيم ¸ليكن(∆)

T بالتحوʈل (∆) المستقيم صورة (∆ ′) المستقيم معادلة -أكتب
،T بالتحوʈل [AB] قطرɸا الۘܣ (C) الدائرة صورة (C ′) ع؈ن ¹

(C ′) و (C) ، (∆ ′) ، (∆) وأɲآۜܣء
17 التمرʈن

(O,
−→
i ;

−→
j ومتجاɲس( متعامد معلم ʄإڲ المركبمɴسوب المستوي ʏࢭ

z3 −8= 0 : Cالمعادلة ʏࢭ ¶حل

ال؅فتʋب: ʄعڴ Cلواحقɺا Bو ،Aالنقط لتكن ·
zC =−1− i

√
3 و zB = 2 ، zA =−1+ i

√
3

المثلۙܣ. الشɢل ʄعڴ zC و zA -اكتب

C Bو ،Aالنقط -مثل

ABCالمثلث طبيعة -ع؈ن

اللاحقة Mذات بالنقطة يرفق الذي المستوي من f التحوʈل ɲعت؄ف ¸

z ′ = e2iπ3 z حيث: z ′ اللاحقة Mذات ′ النقطة z
f للتحوʈل الɺندسية الطبيعة -ع؈ن

f Bبــ Aو النقطت؈ن -ع؈نصورȖي

f بــ (AC) المستقيم صورة -استɴتج
18 التمرʈن

(O,
−→
i ;

−→
j ومتجاɲس( متعامد معلم ʄإڲ المركبمɴسوب المستوي ʏࢭ

zB = اللاحقة ذات Bالنقطة و zA = i اللاحقة ذات لتكنAالنقطة
e−i 5π

6

B صورة C ɲس׿ܣ ،2π
3

Oوزاوʈتھ مركزه الذي الدوران R ليكن ¶

R بالدوران
R للدوران المركبة العبارة -أكتب
zC = e−iπ6 ʏۂC لاحقة أن ب؈ن -

اݍݨ؄في الشɢل ʄعڴ zC و zB -أكتب
C Bو ،Aالنقط -أɲآۜܣء

ʄ2عڴ 1−و بالمعاملات2، Cالمرفقة Bو ،Aالنقط ·لتكنDمرݦݳ
ال؅فتʋب

D النقطة وأɲآۜܣء zD =

√
3

2
+

1
2
i : ʏۂD لاحقة أن ب؈ن -

نفسالدائرة ʄإڲ Dتɴت׿ܣ Cو ،B ،A أن -ب؈ن
D صورة E ɲ،2س׿ܣ ɲسȎتھ و A مركزه الذي التحاɠي H ليكن ¸

H بالتحاɠي
H للتحاɠي المركبة العبارة -أكتب

E وأɲآۜܣء zE =
√

3 ʏۂ E لاحقة أن -ب؈ن
الأ؟ۜܣ بالشɢل النȘيجة أكتب و zD−zC

zE−zC
الɴسبة ¹احسب

CDEالمثلث طبيعة -استɴتج
19 التمرʈن

(O,
−→
i ;

−→
j ومتجاɲس( متعامد معلم ʄإڲ المركبمɴسوب المستوي ʏࢭ

ال؅فتʋب ʄعڴ
√

3+3iو
√

3−i لتكنالنقطت؈نAوBاللت؈نلاحقتٕڈما
ʄإڲAحولʈوO Sالذيمركزه المباشر للȘشابھ المركبة ¶أكتبالعبارة

وɲسȎتھ زاوʈتھ ع؈ن ثم ،B
A0ومن =A : يأȖي كما المركب المستوي النقطمن متتالية ɲعرف ·

النقطية والتحوʈلات المركبة للبɢالورʈاالأعداد 3التحض؈ف



الجهل من إيلاما أشد يكون فلن مؤلما العلم طلب كان مهما

Anبالرمز لاحقة ʄإڲ نرمز ،An+1 = S(An) ،n ʏطبيڥ أجلɠلعدد
zn

A2وA1،A0 النقط المركب المستوي ʏࢭ -أɲآۜܣء
zn = 2(

√
3)nei

(
nπ
2 −π

6

)
: أن -برɸن

An النقطة اجلɺا من تɴت׿ܣ nالۘܣ الطبيعية الأعداد مجموعة -ع؈ن

(OA1) المستقيم ʄإڲ
un = و u0 = A0A1 : ʏيڴ كما المعرفة (un) المتتالية ɲعت؄ف ¸

n ʏطبيڥ عدد ɠل أجل AnAn+1من

u0 الأول حدɸا تحديد يطلب ɸندسية (un) المتتالية أن ب؈ن -

q وأساسɺا
n unبدلالة عبارة -استɴتج

Sn = u0+u1+ · · ·+un Snحيث: اݝݨموع ،n -أحسببدلالة
lim

n→+∞Sn أحسب ثم
20 التمرʈن

:z اݝݨɺول ذات Cالمعادلة المركبة الأعداد مجموعة ʏࢭ ¶حل

(z2 +2z+4)(z2 −2
√

3z+4) = 0

(O;−→u ,−→v ومتجاɲس( متعامد معلم ʄإڲ المركبمɴسوب ·المستوي
ال؅فتʋب: ʄعڴ لواحقɺا المستوي Dنقطمن C،B،Aو
zC =−1− i

√
3، zB =

√
3− i ، zA =

√
3+ i

zD =−1+ i
√

3 و
الأ؟ۜܣ الشɢل ʄعڴ zD و zC،zB، zA من -أكتبكلا

(BD)و (AC)تجأنالمستقيم؈نɴثماست zD−zB

zA−zC
= iتحققأن-

متعامدين
حيثnعدد لھ عمدة 2π

3
n و 1

2n
طوʈلتھ الذي المركب العدد zn ¸

ʏطبيڥ
Ln = zD×zn : بــ المعرف المركب العدد Ln
اݍݨ؄في الشɢل ʄعڴ L1 ، L0 من -أكتبكلا

: ʏيڴ nكما ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من معرفة متتالية (Vn)-

Vn = |Ln|

الأول وحدɸا أساسɺا Ȗعي؈ن يطلب ɸندسية (Vn) المتتالية أن -أثȎت
ʄعڴ Ln ، ... ، L1 ، L0 المركبة الأعداد Mnصور ، ... ،M1 ،M0 -

ال؅فتʋب
Sn = ∥

−−−→
OM0∥ + حيث: Sn اݝݨموع n بدلالة أحسب -

∥
−−−→
OM1∥+ · · ·+∥

−−−→
OMn∥

+∞ ʄإڲ nيؤول لما Sn ٰڈاية -ع؈ن

21 التمرʈن
: z اݝݨɺول ذات Cالمعادلة المركبة الأعداد مجموعة ʏࢭ ɲعت؄ف

2z3 +3z2 −3z+5= 0 (E)

(2z+5)(z2 −z+1) المعادلة تɢاࢭʏء (E) المعادلة أن أثȎت ¶
(E) ࢭCʏالمعادلة -حل

ومتجاɲس متعامد معلم ʄإڲ مɴسوب المركب المستوي · ·

(O;−→u ,−→v )

ال؅فتʋب: ʄعڴ لواحقɺا المستوي Dنقطمن C،B،Aو

zD =−
5
2
و zC =−1، zB = zA ، zA =

1
2
−

√
3

2
i

الأ؟ۜܣ الشɢل ʄعڴ zD و zC،zB، zA من -أكتبكلا
D النقطC،B،Aو -أɲآۜܣء

zB−zC = zB(zA−zC) أن -أثȎت
ABCالمثلث طبيعة -استɴتج

ولتكن وɲسȎتھ2، π
3
Cوزاوʈتھ الذيمركزه المباشر ¸ليكنSالȘشابھ

S Aبالتحوʈل صورة F

AFCالمثلث طبيعة حدد ثم F النقطة -أɲآۜܣء
z اللاحقة ذات المستوي من M (Γ)للنقط اݝݨموعة طبيعة ع؈ن ¹

R+ اݝݨموعة ʏࢭ k يتغ؈ف لما ،z+1= kzB حيث:

النقطية والتحوʈلات المركبة للبɢالورʈاالأعداد 4التحض؈ف
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